



城·视角

大黑河畔现“神秘拼图” “本杰士堆”解锁自然生态密码

●本报记者 李娟文/图



春日里，几座造型独特的“庞然大物”悄然现身大黑河郊野公园的河畔林间，打破人们对传统园林景观的固有印象——浑圆高大的木头堆与石头堆错落而立，既非精致的园林小品，也非供人揽胜的观景台，反倒像是大自然遗落的“神秘拼图”，引得游人驻足。

为了一探究竟，记者近日踏进大黑河郊野公园。沿着蜿蜒的步道前行，远处树林间，几座体量惊人的木头堆格外醒目。它们层层叠叠，高耸如小山丘，引得健身的市民放缓脚步，漫步的游人也纷纷举起手机拍照。

绕着其中一处巨大的木头堆仔细寻觅，一块标识牌揭晓答案——原来这就是“本杰士堆”。据呼和浩特市园林建设服务中心技术负责人宣鑫宇介绍，这个起源于20世纪50年代的德国的创意，承载着深刻的生态智慧。当时，工业化

与城市化浪潮席卷全球，大量动物的栖息地遭到严重破坏，园林管理者赫尔曼·本杰士提出“本杰士堆”概念，试图以模拟自然演替的方式为万千生灵重建栖息乐园，让自然重焕原始生机。

在大黑河郊野公园，这些看似随意堆砌的木石堆，实则是守护生态的“秘密武器”，它们如同微型生态王国，为昆虫、鸟类、小型哺乳动物搭建起温暖的家，也为植被生长提供了沃土。从昆虫在木缝间穿梭筑巢，到小鸟在石隙中寻觅食物，“本杰士堆”正以润物细无声的方式织就一张保护生物多样性的生态网络。

近年来，大黑河郊野公园的生态环境愈发宜人，野兔在草丛间跳跃嬉戏，黄鼠狼机敏地穿梭于灌木丛中，刺猬背着“铠甲”悠然觅食，越来越多的鸟类也在此驻足栖息。为守护这份人与自然

的和谐，市园林建设服务中心以创新的理念探索，用细腻的匠心养护，凭科学的智慧管理，让公园的野趣与生态稳定性不断升级。

实地走访中记者发现，每一座“本杰士堆”都是独一无二的生态艺术品。园林工作者巧妙地将石头、树枝、土壤等自然材料或堆叠成丘，或垒砌成峰，看似随性的造型里藏着专业考量。为确保稳固性与生态效益，树桩围栏环绕四周，如同忠诚的卫士，默默守护着这座生态乐园。

如今，在大黑河郊野公园，“本杰士堆”不仅是野生动物的温馨家园，更是市民亲近自然的“活课堂”。当人们漫步其间，既能欣赏如诗如画的风光，还能解锁生态知识，感受自然生命的蓬勃力量，在钢筋水泥之外寻得一方返璞归真的生态乐土。

精细养护添春色 首府公园展新颜

●本报记者 宋向华/文/图



在和煦春风吹拂下走进锡林公园，沿健身步道前行，时不时地，快走锻炼、漫步闲聊、欣赏园林美景的市民、游客擦身而过。公园小广场内，音乐响起，人们随着节奏翩翩起舞……在这美好、和谐的画面中，总能见到公园工作人员忙碌的身影。

“为了让美景更美，我们不断优化人员配置，首先整合原有班组，成立绿化养护（卫生）管理组，负责绿地养护管理及公园卫生保洁工作；安全生产（基础设施）管理组，负责治安维稳及基础设施维修工作。通过调整班组职责分工，促进各班组人岗相适，提高养管质量。其次，利用工作群及时发现问题及时整改，提升工作效率。再次，定期召开会议，阶段性复盘精细化管理工作，及时调整工作机制，确保达到预期效果。”锡林公园技术员云波兰告诉记者，今年锡林公园将以全市精细化管理提升年为契机，提质增效，进一步提升精细化养管水平。

这两天，公主府公园因为山桃花盛开，吸引了一波又一波赏花者。为了给游客营造一个干净、整洁、安全、舒适的游园环境，公主府公园

加强园林绿化精细化养管。针对公园绿植的主角——山桃，要求每一位绿化养护工人具备一定的技能，熟悉山桃的生长习性与养护方法，严格按照养护计划和标准操作；定期组织培训，不断更新知识，提高养护水平。在日常养护中，定期修剪，去除徒长枝、过密枝，保持树形美观、通风透光；浇水更是遵循“不干不浇、浇则浇透”原则。同时，做好病虫害监测与防治，随时发现并处理病虫害问题。前不久，为防治病虫害，公园邀请呼和浩特市园林建设服务中心植保站专业人员“清洗”满园树木，让山桃花开得更艳。

春日焕新，不负春光。呼和浩特市各大公园将精细化养管融入日常工作，增加保洁人员、加大清扫频次，及时清理枯枝落叶等垃圾；每日检查座椅、垃圾桶、栏杆等园内设施，一旦发现松动、损坏的部件，快速维修更换；增加安保巡逻次数，劝阻攀爬树木、践踏草坪等不文明行为，维护赏花秩序；开展文明游园宣传活动，通过广播等引导游客爱护花草树木和公共设施，共同维护游园环境。

城·剪影

共建美好家园 你我都是主角

●本报记者 刘清羽/文/图



工作人员陪老人做康复



社区党群服务中心构筑为民服务“连心桥”



齐心协力植绿护绿



派出所民警在辖区巡逻

基层治理既是国家治理的“最后一公里”，也是人民群众感知公共服务效能和温度的“神经末梢”。近年来，随着基层治理体系和治理能力现代化建设的全面推进，首府的基层治理工作呈现出勃勃生机，通过党建引领、法治保障、智慧赋能、多元共治和民生服务创新，构建了高效、温暖的基层治理体系，有效提升了群众的获得感与满意度，也激发了首府市人人参与、人人尽责的主动性与积极性，大家纷纷用实际行动争当基层治理这个大舞台的主角，共建美好家园。



青少年志愿者整理书籍



垃圾分类人人参与



社区志愿者清理小区环境



交通安全宣传进校园